



# Мать и дочь

Пятидцатилетняя девушка Шура Константинова пришла на фабрику, когда ее мать работала там уже шесть лет. Александра Васильевна Константинова до войны в дехе считалась одной из лучших работниц. Уже в 1937 году она была стахановкой и в среднем выполняла норму на 250 процентов.

В 1939 году совсем еще молодая дочь пришла на фабрику и стала успешней прежнего дела.

Когда началась война, сын Александра Васильевна ушел в армию и остался на защиту нашей родины, муж стал работать в военной организации, а дочь, так же как и сама Александра Васильевна, была передана в другой пех.

Тов. Константинова была выдана бригадиром и начала обучать своих бригадиром новой работе. Бригада состояла, главным образом, из молодых работниц, среди которых была и Шура Константинова.

Образованная и грамотная Шура быстро справилась с новой обстановкой. С первых же дней она начала давать по 2—2,5 нормы. Мать гордится дочерью, а еще больше гордится своей бригадой. Она ясно сознавала, что выпускаемая ею продукция идет на фронт и от сознания, что может быть то, что делают ее руки, руки ее дочери, попадет в сына и тысячам других дорогих ей сыновей, — энергия ее удваивалась, работа спорилась и перевыполнение нормы росло.

Были и трудности у бригады: выключал свет, хватились бумаги, недостаточно тары для этой тарельчатой работы бригады. Однако бригада все время давала показатели — две нормы в смену.

Скоро среди работниц появились патриотки. И первой из них была Шура Константинова. Александра Васильевна была счастлива. Она видела, что труды ее

## Выполняют свои обязательства

Коллективы мукомольных заводов с честью выполняют взятые на себя обязательства в предэкспертном социалистическом соревновании.

Рабочие и командиры производства обязались ежемесячно план выполнять на 100 процентов. План за октябрь выполнен на 115 процентов. В предэкспертном соревновании выполнили задание № 7 на 116 процентов и задание №6 — на 113.

## Инвалиды отечественной войны — новые специальности

Томский учебный комитет упрощает подготовку кадров ЦСУ. Госплана СССР при местной комиссии со стороны местных организаций, а также горисполкома, проводит подготовку сметных работников из числа инвалидов отечественной войны. Инвалиды отечественной войны получают на начальную подготовку по новой специальности.

В самом же учебном учреждении организовано обучение инвалидов отечественной войны ряда специальностей: ведется подготовка бухгалтеров, счетоводов, клерков, деловых писарей, машинистов, работников заводов, МТП и т. д. Здесь хорошо организованы магистральные курсы учебной работы по новой специальности.

Инвалиды отечественной войны с исключительным усердием, вниманием и настойчивостью относятся к учебе. Многие освоили учебный курс за учебный год. Больше всего в этом принадлежат и инвалиды, которые с любовью государственному делу — подготовке новых кадров. Следует отметить таких преподавателей, как тт. Жарков, Карманова, Неманович и другие.

Специальные курсы выражают свою горячую благодарность за учебный год. Фетисов пишет: «В то время, как Гитлер и его свора таяно рваными солдата убивают, как животных, у нас женщины, руководящие школами, озабочены заботой и обучением. Они не только летают, восстанавливают здоровье, но и

## Ленинград, сентябрь, 1942

Утро. Над набережной Жераса — громкоговоритель, обранский в Вене. Ровнее на солнце, медленно и величаво катит свои воды река. Дымят трудолюбивые пароходы, по широким мостам бегут трамваи, прохаживе спешат по набережным в учреждения, на фабрики и заводы. У каждого дома прохаживаются дежурные ИЗО.

Вот от перек нам, горот-гор! Он выстал, выстрадал, вытерпел Мужеством, гордый боец, он еще прекраснее стальной, закованной в оружие, суровой и непреклонной! Его улыбка — черты бесстрашного героя.

Изданы, при первом взгляде, город будто не изменился: чистые улицы, цветущие сады и парки; на улицах — трамваи, автомобили, прохожие. Но взгляды воле разрушений, разъятой бомбой сверху донизу дом; вот другой, сплошь прогоревший, скалящийся голые стены; вот еще дома, истыкаемые осколками немецких снарядов. Взгляди в парки, сады, скверинки! Не клубы с цветами, не просто явись, сколько травы, опрысканной пестом! Как много злодей земли в Ленинграде похоронен для отродов. Вот все в своих руках грядки Марово поле. Но нам тупится шаганы, течет к отродов вода; ее разбавляют лебями, — старик с типичной заботливой медлительностью садоника, грузна детей в одинаковых содомных шляпах, две хорошо одетые женщины... На грядках — палочки о фанерных дощечках, на них надписи карандашом: «Участвова доктор Кононой». Разделаны под отродовы грядки, да под пестом укрываются свежие капустные листья...

Но есть в городе и цветы — это поле-поле пруда в кругах возвращающихся из пригородов жителей! Пруды будто прелестные и милае и покое, о сияющей — всем смертам назо! — жизни. Как же не любить их теперь даже тогда Ленинграду, который никогда не был ни сенимтаген, ни романтичен!

От скора, от пережитого повисла во вдумчивых глазах прохожих мудрость, какой не было прежде. Шоды в Ленинграде стали внешне спокойнее, чем год назад, утешнее, благожелательнее, услужливее друг к другу. Когда пережито столь многое, то мечтати уже не раздражает людей.

Изменился сам тип ленинградца. Все почти слышь худощавым. Тучных, жирных, вялых людей в городе, как правило, нет. После зимы дальнейшее похужанье приспособлено удовлетворительным питанием. И лишь прохаживать будто домоплетный, будто старик, крапиво, они худы, но они здоровы, в них нет уже прежней жалкой болезненности. Люди идут, не зная, как прежде, ни дышания, ни диареи. В этом нормальном темпе движения города чувствуется здоровая жизнь.

На проспекте Волдарского, взгромоздился на аккуртно сложенные кирпичи, между обваливающихся, осмыливающих шпигами, уваливающихся одами магазинов, горбатый старик проминает напевающим прохаживать его все работают безостановочно целый день. Желавших узнать, сколько он прибавил в весе за лето, — ниющество!

На проспекте 25 Октября гигантские разрушения в двух—трех домах привели фанерными стенами. Художник тша-



На снимке: истребители выжили на выполнении боевого задания. Фото М. Рунова. (Фотокорреспондент ТАСС).

## Перед поднятием занавеса

СЕЗОН В ПЕРВОМ БЕЛОРУССКОМ ГОСТЕАТРЕ

Новый творческий год коллектив Первого Белорусского Государственного театра Трудового Красного Знамени драматического театра вновь встречает в г. Томске. Через 10 дней поднимается осенне-зимний сезон.

После весьма успешно прошедших летних гастрей в Новосибирске, после выезда бригады в всего коллектива на хозяйственное обслуживание красноярских лагерей и коложек Томского района во время уборки урожая, Белорусский театр открывает занавес на сцене уже хорошо знакомого и близкого нам Томского гостеатра.

Этот год особо ответственный для нас, работников искусства, потому, что наша страна, несмотря на грозы и пламя отечественной войны, будет встречать и праздновать XXV годовщину Великой Октябрьской Социалистической революции.

Четверть века трудящиеся нашего Советского Союза, нещадно свои силы и энергию, строил единственное в мире новое социалистическое государство — страну достатка, радости, подлинного человеческого счастья.

25 лет с упорством и мужеством, достойным примера и подражания, с непреклонной волей и настойчивостью, свойственной партии Ленина—Сталина, ломает наш народ косность, отсталость, паразитизм и насилие бывшей царской империи, жаждя свободу и справедливости, социальной жизни, культуру и искусство эпохи социализма.

Вместо работы и небрежания, национальной зашнуровки — возник Великий Союз свободных народов.

Вместо хищнической эксплуатации и дикого стяжательства — возникла высокая культура социалистического труда.

Наша советская промышленность вышла на широкую арену международного соревнования. Наша колхозная деревня расцвела яркими красками разумно организованной природы.

Выросли новые люди. Выросли новые города, выросла новая жизнь в назидание времен и новым поколениям!

Человек стал горд от сознания своего нового гражданства.

Неужели все это, добытое в крови и поту, в честном труде—социалистической стройке, — может быть отнято и уничтожено наглостью и насилием тупого обреченного хищничества?

Нет! Безусловно нет!

Никто больше не обращает внимания на продолжающиеся обстрелы. Только порой, услышав свист снаряда, прохожий останавливается и ту сторону, откуда начался новый обстрел, и спокойно идет дальше, не прерывая беседы со своим спутником.

Безылье, чем когда бы то ни было, Ленинград теперь уверен в себе, в неприступности своего города, в мощи и стойкости своих войск. Вот они — баррикады на улицах, вот амбразуры и заложившие кирпичами окна домов. Многие гигантыюды полем стелю престопами: что это оно, то бойня. Вид этих домов грозен и непоколебим, естественные утраты — фронты — с искусственными. Это — фронт!

На передовых позициях стоят закаленные в битвах воюва. В их руках — инициатива и сделанное героизмом оружие. Под занавит этой войны город трудится ино и доводило. И, трудясь, живет полной жизнью.

Город качины лет строит новые дома машины и ремонтирует поврежденные, несет на фронт все виды вооружения. На станках строительного завода работа не прекращается ни днем, ни ночью. Один день работы одного только участка мастера Бремер — это две собраных коромых части одного судна! Решения прифронтного народоудача каждый день переводят тысячи тонн груза. Железнодорожники водят поезда точно по расписанию. Когда было нужно, машинист Птишкин за полчаса, без охлаждения пистона, прозвел ремонт колосников, и его поезд не опоздал

# Бои в районе Воронежа

ДЕЙСТВУЮЩАЯ АРМИЯ, 18 сентября. (Спецкор ТАСС). Район Воронежский стал ареной ожесточенных боев Южного фронта на западном берегу Дона на наши части падают сильные удары противника. Гитлеровцы создали здесь группу сев. ДЗОТов, передали подступы к своей обороне проволочными заграждениями и минными полями. Несмотря на это, советские бойцы на ряде участков атаковали вражескую оборону. Фашисты упорно сопротивлялись и припримкнули к контратакам. Немалая пехота и танки подерживаются авиацией. Сражения не падают даже ночью. Непрерывно идут воздушные бои.

В ходе боев немецкие войска несут большие потери в технике и живой силе. Штаты задержат натиск наших частей на одном участке, противник бросил в контратаку большое количество моторизованной пехоты, танков и самолетов. Опрокинул боевые порядки фашистов. И-ская часть уничтожила до 500 немцев, 3 ДЗОТа, много пулеметных точек и взорвала вражеский склад.

Другая наша часть, отбыв наступление поном, вышла из строя 2 роты противника и захватила 9 минометов и 10 ручных пулеметов.

Вчера советские бойцы овладели еще одним населенным пунктом. Стремясь вернуть утраченные позиции, фашисты не смогли раз бросались в контратаку. Все попытки противника ворваться в населенный пункт потерли 1300 человек. Наши части захватили 15 танков и офицеров. В другом месте, севернее Воронежа, в последние дни, уничтожили несколько ДЗОТов на противника, ворвались в расположенные его обороны.

Ожесточенно сражаются идет за один важный рубеж. Умело маневрируя на поле боя, красноармейцы истребили свыше 1000 немцев, подавили огонь 4-х минометов и 2-х артиллерийских батарей, разрушили 12 ДЗОТов и уничтожили 15 пулеметных точек врага.

Действия наземных советских частей успешно поддерживают авиация. Только за один день летчики уничтожили и повредили несколько немецких танков, 29 машин, 2 башеностерты и подавали огонь нескольких батарей противника. Наша авиация разбила воздушную фашистами переправу.

Особо отличился в последних боях И-ская часть. Навес части захватили 14 немецких минометов, 20 пулеметов, 5 ради, 4 орудия и документы штаба батальона.

Бои в районе Воронежа продолжаются.

Г. КРЫЛОВ.

## На фашистской каторге

ДЕЙСТВУЮЩАЯ АРМИЯ, 18 сентября. (Спецкор ТАСС). Из Дюсселя в Германию один за другим гонятся длинные железнодорожные составы. В грязных вагонах гитлеровцы везут в невольничьи мастерские рабочих и колхозников. В большинстве случаев это — подростки, девушки, матери, насилие оторванные от своих детей. Учитель Ш. И., колхозник Василий П., пережившие лично фронт, рассказывают:

— Потопа фашистов за трудоспособными мужчинами и женщинами особенно усерднее за последние время. Сначала гитлеровцы резервировали камнями по вербам «добровольцев». Продажная петлюровская газета «Юванский вестник» подлила на своих страницах шумуху по поводу этой кампании. Она велески распевала «блага», которые якобы создаются в Германии для украинских «переселенцев». Украинских рабочих и колхозников «добровольно» везли в Германию, в лагеря, где их подвергали издевкам и лишениям. Изловленных добровольцев везли на фашистскую каторгу не выходя. Тогда гитлеровцы начали насильственным путем мобилизовать население.

Ежедневно в гор. Сталино устраивают массовые акции. Больше или меньше здоровых мужчин и женщин отправлялись в Германию. Туда же отправляли украинцев, молдаван, армян, а также представителей других национальностей. Там же находились и представители фашистской каторги.

Нередко на шашу Ш. И., насилию уведенный гитлеровцами в г. Вельс. Домашние с трудом узнали его. За короткое время от трудов тулбарство летело, старинно выжало, отступало. Вот что рассказывает Иван Ш. о жизни в фашистском лагере:

— По дороге под угрозы расстрела никому не разрешали выходить из вагонов. В Вельсе нас заглази в грязные казармы, где которых обнес колотей проволочной и охраняется часовыми. Следи мы на пыльных парах в три ряда, зашнурели, исхудали. Работали по 15 и больше часов в сутки, а зарплату получали в 20 раз меньше, чем немецкие рабочие.

Л. ТРОФИМОВ.  
Н. КОСТЕНКО.

## Телеграммы из-за границы

ДЕЙСТВИЯ АНГЛИЙСКОЙ АВИАЦИИ

«ЛОНДОН, 18 сентября. (ТАСС). По сообщению авиационной авиации, самолеты береговой обороны бомбардировали в ночь на 18 сентября доки в Берде.

ПРИБЫТИЕ НОВОГО КОНТИНГЕНТА АМЕРИКАНСКИХ ВОЙСК В АНГЛИЮ

«ЛОНДОН, 18 сентября. (ТАСС). Главнокомандующий авиацией в Англии генерал Дэвид Говард сообщил о прибытии в Англию нового крупного контингента американских войск.

ПРАВИТЕЛЯ ВИСИ ОБЕСКОЕНЫ

ЖЕНЕВА, 18 сентября. (ТАСС). Из Висы сообщают, что 15 сентября Петан объявил на заседании совещания в Париже мир на морем департаментов Нор и Пасте-Кале. Обсуждался вопрос о мероприятиях, которые следует провести в связи с возмощением народными волнениями. В сообщении

Назначение Тани министром иностранных дел Японии

ТОКИО, 17 сентября. (ТАСС). Как передает агентство Доэи, Хирохито провозгласил информационного совета Японии. Мисаоки Тани назначен министром иностранных дел. Этот пост после ухода в отставку

Потери военно-морских сил США и Японии в Тихом океане

«ЛОНДОН, 18 сентября. (ТАСС). Как передает агентство Рейтер, за время войны на Тихом океане потоплено или повреждено 53 американских военных корабля. Из них 32 корабля были затоплены про-

Тяжеловесный поезд

Машинист паровоза серии М—72103 Родюков успешно провез поезд весом 1330 тонн при норме 1000 тонн. Поезд шел строго по графику и без каляк бы то ни было технических неполадок в пути следования.

Значительно превысить весовую норму поезда машинист Родюков удалось благодаря лупинскому ходу за своей машиной и отличному умению водить поезд.

Ответственный редактор С. ЧЕРКАССКИЙ.

ВСЕОБЩНОЕ ГАСТРОНОМИКО-КОНЦЕРТНОЕ ОБЪЕДИНЕНИЕ

КОНЦЕРТНЫЙ ЗАЛ

22—23 сентября 1942 г.

Музыка Всесоюзного и Международного конкурсов скрипачей, оркестрации МИХАИЛА ФИХТЕНГОЛЬЦА при участии ЛИДИИ ФИХТЕНГОЛЬЦ (раньше) Начало в 9 ч. вечера.

Требуются:

КОРРЕКТОР, МАШИНИСТКА, ТЕХНИЧЕСКИЙ СЕКРЕТАРЬ И КУРЬЕРЫ.

Обращаться: редакция газеты «Красное Знамя».

ТРАПКИ

покупают тиография «Красное Знамя». Советская, № 47.